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Protokół Nr      /2025

 z posiedzenia Komisji ds. Finansów i Sfery Budżetowej

       Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim, które odbyło się w dniu 18 sierpnia 2025 roku.

Posiedzeniu przewodniczyła Pani Danuta Grzanowska – Przewodnicząca Komisji która powitała
wszystkich zebranych, a następnie przedstawiła proponowany porządek obrad, który został przyjęty
jednogłośnie.

1. Otwarcie posiedzenia

2. Przyjęcie porządku obrad

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia

4. Przedstawienie informacji na temat przygotowania bazy lokalowej w gminnych placówkach
oświatowych do roku szkolnego 2025/2026

5. Przedstawienie informacji na temat działań aktywizujących dzieci i młodzież w placówkach
oświatowych na terenie Gminy Grodzisk Wielkopolski 

6. Sprawy bieżące

7. Wolne głosy i wnioski

Wykonanie porządku obrad:

Ad. 3  

Protokół z poprzedniego posiedzenia przyjęto jednogłośnie, bez odczytywania.

Ad. 4    

Informację na temat przygotowania bazy lokalowej w gminnych placówkach oświatowych do roku
szkolnego  2025/2026  przedstawił  Pan  R.  Sikorski  –  Dyrektor  Centrum  Usług  Wspólnych.
Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

Pan  R.  Sikorski  dopowiedział,  że  sytuacja  jest   bardzo  dynamiczna,  przedstawiona  sytuacja
dotycząca SP 1 jest już nieaktualna, bo do tej pory były cztery oddziały specjalne, a w ubiegłym
tygodniu  złożony  został  wniosek  Dyrektora  Stasiłowicza  o  utworzenie  dodatkowego,  piątego
oddziału klasy specjalnej. Zapotrzebowanie na szkołę specjalną jest przeogromne, a liczba dzieci
niepełnosprawnych  jest  bardzo  wysoka.  Dodatkowo  Pan  R.  Sikorski  pokazał  zdjęcia
przedstawiające remonty przeprowadzone w danych szkołach w okresie wakacji. 

Do tematu wniesiono uwagi i zapytania:

- Pani Przewodnicząca zapytała kto malował korytarze w SP 1?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że remont korytarzy wykonywała firma zewnętrzna, bo konieczne
było szpachlowanie z malowaniem, natomiast sale malowane były we własnym zakresie.

- Pani Przewodnicząca zapytała, czy w szkole nie jest tak, że każdy pedagog czy psycholog pracuje
pół etatu w jednej szkole, a drugie pół w innej.



-  Pan R.  Sikorski  odpowiedział,  że  są  takie  sytuacje.  Tak się  dzieje  z  uwagi  na  to,  że  np.  w
Kąkolewie, jeżeli jest od 51 do 100 uczniów, to specjalista musi mieć 33 godziny łącznie, natomiast
0,25 łącznych godzin musi przypadać na psychologa, 0,25 na pedagoga specjalnego, reszta godzin
jest do zadysponowania wedle potrzeb. 

 Ad. 5 

Informację  na  temat  działań  aktywizujących  dzieci  i  młodzież  w  placówkach  oświatowych
przedstawił  Pan R.  Sikorski  –  Dyrektor  CUW. Informacja  stanowi  załącznik  do protokołu.  Do
tematu wniesiono uwagi i zapytania:

-  Pani  Przewodnicząca  dodała  do  wymienionych  metod  aktywizujących  edukację  zdrowotną.
Zdrowie  związane  jest  z  edukacją,  z  prawidłowym  funkcjonowaniem  organizmu  oraz
samopoczuciem  psychicznym  i  społecznym  uczniów,  sprzyja  koncentracji  uwagi,  pamięci,
myśleniu i motywacji do nauki. Edukacja zdrowotna jest realizowana we wszystkich placówkach
oświatowych i łączy się razem z metodami aktywizującymi, które przedstawił Pan Dyrektor.

- radny P. Lange zapytał co dalej ze salą gimnastyczną przy SP 2 ? Czy został przedłużony termin
Sanepidu?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że do grodziskiego Sanepidu został złożony wniosek o prolongatę
terminu  wykonania  decyzji,  która  była  nałożona  z  terminem  do  31.08.2025r.  Państwowy
Powiatowy Inspektor  Sanitarny  wyraził  zgodę  i  przedłużył  termin  do  31.08.2026r.  W obiekcie
zrobiono odkrywkę, aby zobaczyć co powoduje nasiąkanie ścian wilgocią. Na rozmowę do ratusza
został  też  zaproszony  projektant.  Nie  wiadomo,  czy  w  ciągu  roku  zostaną  ogłoszone  jakieś
konkursy i uda się pozyskać środki zewnętrzne. Pan Dyrektor ma nadzieję, że tak, bo jeśli nie, to
będzie to dla budżetu kosztowne działanie. 

- radny P. Lange przypomniał, że jakiś czas temu Grodzisk odwiedził Minister Sportu J. Rutnicki,
który był także w SP 2. Zapytał, czy coś z tego spotkania wynikło?

-  Pan  R.  Sikorski  odpowiedział,  że  na  spotkaniu  był  obecny  Burmistrz  Grodziska.  Według
pozyskanych  informacji  mają  być  przekazane  jakieś  środki  na  remont  i  adaptację  sali
gimnastycznych.  Jeżeli  w  grę  będzie  wchodził  sam  remont,  to  projekt  zapewne  nie  będzie
potrzebny.  Kosztorys  inwentarski  dla  tego  zadania  został  już  przygotowany,  teraz  będzie
dopracowywany, bo Sanepid podczas kontroli wykazał nieprawidłowości nie tylko w przypadku
sali gimnastycznej, ale również pomieszczeń socjalnych, szatni.

-  radny P.  Lange poinformował,  że jest  taki  projekt  „ Szatnie  na medal”,  może udałoby się  w
ramach tego projektu pozyskać jakieś środki.

-  Pan Sekretarz zwrócił  uwagę,  że w wymogach konkursu jest  zapis,  że  nie mogą w nim brać
udziału szkolne szatnie, przynajmniej w tym roku tak było.

- radny M. Maluśki uważa, że cieszy wzrost liczby uczniów w szkołach podstawowych, ale martwi
spadek  dzieci  w  przedszkolu.  Zapytał  czy  jest  to  spowodowane  demografią,  konkurencją,  czy
istnieje może inny powód?

-  Pan  R.  Sikorski  odpowiedział,  że  w  przypadku  przedszkola  zostały  wyprowadzone  oddziały
zamiejscowe, tj. z ulicy 27 Stycznia dwa oddziały, tj. 30 dzieci, z Osiedla Wojska Polskiego też dwa
oddziały,  tj.  50  dzieci  i  ze  Szkoły  Podstawowej  nr  1  również  dwa  oddziały.  Uwaga  organu
prowadzącego została skupiona na głównej siedzibie przedszkola gminnego, ponieważ nie powinno



być  tyle  oddziałów  zamiejscowych.  Kurator  zwrócił  uwagę,  że  powinny  być  dwa  oddziały
zamiejscowe, a gmina miała ich aż cztery. W przedszkolu gminnym zostały ograniczone miejsca do
naboru.  Obowiązkiem  gminy  jest  zapewnić  każdemu  dziecku  miejsce  w  przedszkolu,  więc  te
dzieci, które się nie dostały trafiły do pozostałych placówek publicznych.

- radny D. Matuszewski zapytał jak wygląda sytuacja związana z lekcjami religii w szkołach?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że szkoły działają na podstawie przepisów prawa i rozporządzeń
Ministra Edukacji  Narodowej.  W tym zakresie od 1 września br. realizowana będzie 1 godzina
tygodniowo zajęć religii na oddział, czyli 50% mniej.

- Pani Przewodnicząca zapytała, czy jest tak, że religia jest na pierwszej lub ostatniej lekcji?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że niestety nie jest to możliwe.

- Pani Przewodnicząca zapytała, czy panie uczące religii będą miały zapewnione godziny?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że tak. Już w kwietniu odbyło się spotkanie z dyrektorami szkół
podstawowych, którzy już planowali rok szkolny i zapewnili, że żaden nauczyciel religii nie straci
pracy. Nauczyciele ci mają podwójne, potrójne, a nawet poczwórne kwalifikacje i udało się ich
zagospodarować do nauki innych przedmiotów.

- radny D. Matuszewski oznajmił, że z tego co wie odbywały się protesty mieszkańców. Zapytał,
czy one też dotyczyły Grodziska?

- Pan R. Sikorski odpowiedział, że nie, przynajmniej nic mu na ten temat nie wiadomo.

Ad. 6 i 7  

Zastępca  Burmistrza  poinformował,  że  w  ubiegłym tygodniu  odbyły  się  konsultacje  społeczne
dotyczące planu zagospodarowania przestrzennego przy ul. Słowiańskiej i Zbożowej. Były to plany,
które wywołały dość gorące dyskusje mieszkańców. Spotkanie przebiegło w dobrej atmosferze,
mieszkańców było dużo mniej niż na Komisji więc zakłada,  że przynajmniej większości z nich
udało się już wcześniej pewne sprawy wytłumaczyć i ich uspokoić. Podczas konsultacji urbanista
przedstawił projekt planu, zadawane były pytania,  a dyskusja dotyczyła konkretnych zagadnień.
Teraz mieszkańcy mają czas do 4 września br., aby zgłaszać swoje uwagi i spostrzeżenia.

Burmistrz  poinformował,  że  na  gminę  spadły  obowiązki  związane  ze  stadionem.  Obiekt  pod
względem bieżącego porządku wygląda nie najgorzej, ale potrzeby są tam nadal ogromne. Gmina
jest  właścicielem tylko  części  obiektu  i  pewne  rzeczy musi  wykonać  sama,  bo  na  uprzejmość
współwłaściciela w postaci Warty i podmiotów  od niej zależnych nie może już liczyć. Najbardziej
widocznymi  elementami  tego  co  się  wydarzyło  jest  to,  że  poznikała  cała  infrastruktura,  która
służyła  telewizji,  zrobione  zostały  porządki  ogrodnicze,  wszystkie  siedzenia  zostały  umyte
ciśnieniowo. W tej chwili trzeba wydzielić i zrobić sektor podwyższonego ryzyka dla gości, bo ten,
który funkcjonował przez szereg lat jest na części należącej do Warty. Planuje się, że będzie on od
strony Powstańców Chocieszyńskich, za bramką. Publiczności będą udostępnione siedzenia przed
starą trybuną, czyli na wysokim wale od strony Powstańców Chocieszyńskich, niskie wały, które są
przed samą starą trybuną i pierwszy wysoki wał za nią. Do zrobienia jest jeszcze nawodnienie na
jednym z boisk treningowych, a nawodnienie na dużym boisku wymaga wymiany części urządzeń,
bo ten sprzęt jest już wysłużony. Potrzebne też będą prace malarskie, np. trzeba będzie pomalować
ogrodzenie. Na stadionie pracownicy kończą testować automaty do cięcia trawy, które są w stanie
wszystkie trzy boiska ściąć dwa razy w ciągu doby.



- radna K. Duma-Guemise zapytała ile kosztuje taka maszyna?

-  Burmistrz  odpowiedział,   że  Husqvarna  kosztuje  120.000 zł  netto,  ten robot,  który jest  teraz
testowany kosztuje 100.000 zł netto. Według Burmistrza obecnie testowany robot jest chyba lepszy,
bo jest  prostszy  w obsłudze,  łatwiejszy  w czyszczeniu,  szybszy i  ma  większą  ilość  noży.  Jest
sterowany radiowo i  może  kosić  w promieniu  do  15 km od stacji  bazowej,  pod  która  można
podłączyć  kilka  sztuk.  Zakup  sprzętu  to  duży  koszt,  ale  w  przeliczeniu  jest  to  roczny  koszt
utrzymania pracownika, a i tak jakiś sprzęt do pracy trzeba będzie mu zakupić.

- radny P. Lange przypomniał, że gmina ma jeszcze traktor zakupiony jakiś czas temu.

- Burmistrz zgodził się z tym, ale traktor i kosiarka są na basenie.

- radny S. Tuliński zapytał jak długo obowiązuje gwarancja na ten sprzęt?

- Burmistrz odpowiedział, że pewnie tradycyjnie dwa lata.

W dalszej  części  Burmistrz  poruszył  temat  basenu.  Inwestycja  jest  już  rozpoczęta,  ale  w  tzw.
międzyczasie pojawiły się dwie sprawy. Pierwsza dotyczy technologii oczyszczania wody, a druga
to  kwestia  wodnego  placu  zabaw.  Na  temat  technologii  oczyszczania  wody  uwagę  zwrócił
Inspektor  Nadzoru.  Według  projektu  głównym  elementem  filtracyjnym  jest  komora,  w  której
znajdują się złoża okrzemkowe, z których tworzy się zawiesinę wodną, przez którą puszcza się
wodę. Schemat jest dość prosty i niedrogi w budowie, natomiast okazuje się, ze jest dość kłopotliwy
w  utrzymaniu,  bo  złoża  filtracyjne,  w  zależności  od  obciążenia  basenu  trzeba  wymieniać  lub
regenerować co jakieś 4 do 5 dni. Złoże jest traktowane jako odpad i właściwie  nie wiadomo co z
nim zrobić.  Nie  można  go  spuścić  do  deszczówki,  tylko  trzeba  do  kanalizacji  sanitarnej,  pod
warunkiem,  że  oczyszczalnia  to  w  ogóle  przyjmie.  Dodatkowo  pojemniki  trzeba  ziemią
okrzemkową napełnić, a ona zachowuje się jak azbest, czyli pracownik musi mieć pełną ochronę
osobistą dróg oddechowych. Ta technologia miałaby być zamieniona na  filtry ciśnieniowe, które są
prostsze w obsłudze, dosyć łatwe w czyszczeniu, mają łatwiejsze do osiągnięcia parametry wody, są
tańsze w eksploatacji, choć droższe w budowie. Burmistrz nie zna jeszcze dokładnych kwot, ile to
będzie  kosztowało,  ale  zmiana  technologii  plus  stworzenie  wodnego  placu  zabaw  według
wstępnych szacunków wynosi 1.200.000 zł.

- radna K. Duma-Guemise zapytała ile kosztuje sama zmiana technologii?

- Burmistrz odpowiedział, że około 700.000 zł.

- radny S. Strugała zapytał, w którym miejscu założone byłyby filtry?

- Burmistrz odpowiedział, że będzie nowa komora, ale decyzję o jej budowie będzie można podjąć
dopiero, jak będzie wiadomo jaka technologia zostanie wprowadzona.

- radny R. Maluśki zapytał, czy lokalizacja wodnego placu zabaw jest czymś podyktowana?

-  Burmistrz  odpowiedział,  że  wodny  plac  zabaw  również  będzie  wymagał  niewielkiej  komory
filtracyjnej więc dobrze byłoby, gdyby wszystko było względnie w jednym miejscu.

- radny R. Maluśki oznajmił, że był na basenie otwartym, gdzie strefa dla dzieci była oddalona od
basenu, przedzielona pasem zieleni.

- Burmistrz odpowiedział, że w takim przypadku jest potrzebna osobna komora filtrów i dodatkowy
ratownik.



- radny D. Matuszewski poprosił o podsumowanie, jak to będzie wyglądało finansowo?

-  Burmistrz  wyjaśnił,  że  na  dzień  dzisiejszy  wysokość  całej  inwestycji  to  koszt  mniej  więcej
850.000 zł,  przy czym gmina finansuje ją  na dwie raty – 400.000 zł  w tym roku i  450.000 w
przyszłym roku. Gdyby nastąpiła zmiana technologii, to wysokość zadania wzrośnie do 970.000 –
980.000 zł, ale nadal w tym roku przeznaczone jest 400.000 zł, reszta w przyszłym.

- radny D. Matuszewski zapytał, czy basen będzie czynny już w przyszłym roku?

- Burmistrz odpowiedział, że tak, bo jesteśmy w stanie inwestycje wykonać do czerwca.

- radna K. Duma-Guemise przyznała rację radnemu Maluśkiemu, że jest to inwestycja na lata i
może warto byłoby zastanowić się, czy nie oddzielić strefy dla maluchów.

- Burmistrz przyznał, że pierwotnie myślał o tym, żeby w następnym etapie, w kolejnej inwestycji
wykorzystać brodzik i tam zrobić wodny plac zabaw. Inżynier podsunął pomysł, aby wszystko było
w  jednym  miejscu,  jednak  wtedy  zostanie  do  wykorzystania  miejsce  po  brodziku.  Burmistrz
zaproponował,  żeby  do  tej  niecki  przymocować  klasyczny  plac  zabaw  i  wszystko  zapełnić
piaskiem.

- radny P. Lange zapytał, czy będzie tam jeszcze boisko do piłki siatkowej?

- Burmistrz odpowiedział, że tak, ale trzeba je będzie zrobić od nowa.

- Zastępca Burmistrza dodał, że suchy plac zabaw będzie mógł służyć także poza sezonem.

- Burmistrz wyraził zdanie, że basen, przynajmniej częściowo powinien być odpłatny.

- radna K. Duma-Guemise zgodziła się z nim, przypominając, że była już na ten temat rozmowa.
Radna zapytała, czy na terenie obiektu jest przewidziane przyłącze i dostęp do mediów dla fast
food-ów? 

- Burmistrz odpowiedział, że tak. 

- radny R. Maluśki wyliczył, że będzie basen, boisko, piłka plażowa, suchy i mokry plac zabaw.
Zapytał, co z niecką po średnim basenie?

- radna K. Duma-Guemise zaproponowała, aby zrobić tam skatepark.

-  Burmistrz  przyznał,  że  skatepark  to  dobry  pomysł.  Poinformował,  że  nieckę  trzeba  będzie
rozebrać i jakoś to miejsce zagospodarować. W ostateczności można tam zrobić miejsca postojowe,
których brakuje.

- radny R. Maluśki oznajmił, że z tego co wie skatepark przy SP 1 trochę stracił na popularności.

- Burmistrz uważa, że ten skatepark stracił, bo był budowany dla deskorolkowców, a dziś na desce
już  się  nie  jeździ,  bo popularniejsze  są  hulajnogi  i  BMX. Burmistrz  wspomniał,  że  kilka  razy
skaterzy  pytali  o  ten  obiekt,  jednak  możliwości  remontu  są  bardzo  ograniczone,  można  tylko
myśleć  o  dołożeniu  pewnych  elementów.  Burmistrz  zaproponował,  żeby  skaterzy  poszli  do
Wydziału Sportu i powiedzieli, co by się tam miało znaleźć, a gmina spróbuje stworzyć z tego jakiś
projekt. Do dziś się jednak nikt tam nie pojawił. 

- radny P. Lange zapytał, czy jest jakiś pomysł na pomieszczenie, w którym znajdowały się stare
mechanizmy czyszczące wodę?



-  Burmistrz  odpowiedział,  że  to  przestaje  być  do  czegokolwiek  potrzebne.  Urząd  stoi  przed
zmianami w strukturze organizacyjnej,  wynikającymi z Ustawy o obronie ludności.  Prędzej czy
później  trzeba  będzie  powołać  komórkę,  która  się  będzie  tym tematem zajmowała  i  utworzyć
gminny magazyn obrony cywilnej, a to byłoby idealne miejsce.

- radny S. Strugała zapytał jaką wodą będzie zasilany basen?

- Burmistrz odpowiedział, że miejską, wodociągową. 

-  radny P.  Lange,  z  związku z  tym,   że  krzesła  na  stadionie  mają  swoje  lata  i  są  odbarwione
zaproponował, aby w czasie między meczowym przykryć je jakimiś plandekami.

- radna K. Duma-Guemise zaproponowała, aby przemieszać siedzenia tak, żeby się tak bardzo nie
rzucały w oczy, te ładniejsze osobno i te bardziej zniszczone osobno.

- Burmistrz poinformował, że rozwiązanie podobne do tego pracownicy już zaczynają ćwiczyć. 

Burmistrz zapytał radnych co myślą na temat propozycji związanej z basenem?

-  radny  D.  Matuszewski  jest  zdania,  żeby  zrobić  tak,  jak  Burmistrz  mówi,  bo  nie  można  się
zatrzymać w połowie drogi. Mieszkańcy oczekują basenu jak najszybciej.

- radna K. Duma-Guemise zgadza się z tym, i uważa, że trzeba myśleć do przodu, przyszłościowo.

- radny R. Maluśki poinformował, że jest regularnie na stadionie, widzi postęp, boiska są dobrze
przygotowane i  zadbane.  Rozmawiał  z  klubami na ten temat,  które również są pod wrażeniem
zaistniałych zmian. Radny zapytał też o dwie sprawy. Pierwsza dotyczy niezrealizowanej inwestycji
na ul. Atletycznej i braku dofinansowania. Druga nowego rozdania w konkursie dla rozwoju dróg,
czy gmina będzie brała w nim udział i złoży jakieś wnioski?

-   Burmistrz  odpowiedział,  że  tak.  Gmina  złoży  wniosek  na  cały  ciąg,  czyli  ulice  Kajakowa,
Atletyczna, Wioślarska i Tenisowa. Burmistrz przyznał, że w tym roku temat rzeczywiście został
zgapiony  i  nie  doszło  do  dofinansowania.  W  momencie,  gdy  wniosek  został  składany  i
podpisywana  była  umowa  gmina  nie  posiadała  pozwolenia  na  budowę,  bo  jeszcze  trwały
kosztorysy, poza tym występowała kolizja gazowa, którą trzeba było rozwiązać. Pani wojewoda po
raz pierwszy w historii wprowadziła do umów zapis, że na ogłoszenie przetargu jest  30 dni od
podpisania umowy i gmina się w tym terminie nie zmieściła.  Burmistrz przeprosił  za zaistniałą
sytuację w imieniu swoim i pracowników urzędu.

-  radny  S.  Tuliński  zapytał,  czy  Warta  spłaciła  wszystkie  zobowiązania  i  czy  gmina  będzie
dochodziła swoich praw?

- Burmistrz odpowiedział, że oczywiście.

- radny J. Gawron przypomniał, że jutrzejsza Komisja Gospodarcza jest wyjazdowa, wizytowane
będą obiekty sportowe, tj. Orlik przy SP 1 oraz stadion.

Posiedzenie rozpoczęto o godz.16.00 , zakończono o godz. 17.40

Protokołowała                                                                      Przewodnicząca Komisji

Maria Kępińska                                                                                          Danuta Grzanowska


